



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2020年8月2日
星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□美编:
尹马成秀君□组版:
刘森

张庆鹏的奋斗值得所有人的尊重。新华社发

三十九而已

本报记者专访张庆鹏，回首20年赛场风云

齐鲁晚报·齐鲁壹点
首席记者 刘瑞平
8月1日发自青岛

**巩晓彬说，
看着他我很心疼**

7月31日，山东对阵青岛，是史上首次季后赛齐鲁德比，老将张庆鹏在他的第19个赛季再一次向总冠军发起冲击，尽管他知道这很难。

“我已经记不清这是第几次季后赛了，但我印象中近十年一直都打过季后赛。”张庆鹏说。

张庆鹏记得没错。

2007—2008赛季，张庆鹏在辽宁队迎来高光时刻，辽宁队以常规赛第四进入季后赛，并在季后赛首轮淘汰卫冕冠军八一队。

在总决赛中，辽宁队不敌广东，张庆鹏获得了他的第一个亚军。

2008—2009赛季，辽宁队常规赛名列第12，未能进入季后赛，也导致了主教练郭士强下课。2009—2010赛季，郭士强赛季中期复出，张庆鹏和他的辽宁队也以常规赛第五再次杀入季后赛，那也是张庆鹏在辽宁的最后一个赛季。

之后，张庆鹏转战新疆、北京，进入过总决赛，拿过总冠军，一直是球队季后赛的主要成员。

2017年，张庆鹏加盟山东，一次获得第四，一次获得第九。本赛季，张庆鹏虽然受到伤病困扰，但还是在复赛阶段表现出了应有的价值。

作为山东队季后赛经验最丰富的球员，张庆鹏是球队非常重要的一环。在与青岛队的比赛中，张庆鹏打了29分钟，投中6个三分球，半场拿下37分，尤其是那个“打四分”，让人们不禁惊叹他的神奇。

一场悲壮的比赛，张庆鹏打光所有子弹，依然无法逆转战局。当他被换下场时，全场观众鼓掌致意；当他来到发布会现场时，记者们也把掌声送给了他。

在这个心情复杂的夜晚，任何称赞张庆鹏的语言都是苍白的，山东队主帅巩晓彬说：“看张庆鹏这么拼，我感到很心疼。”

**球迷说，
他就是一段传奇**

季后赛开始这一天，是张庆鹏当年队友杨鸣的生日，他在35岁这一年成为辽宁队主教练，比张庆鹏小4岁。

比张庆鹏小半岁的杜锋，在季后赛开始前一天刚刚过了生日，但他已经当了8年主教练，并带领广东队获

7月31日，CBA季后赛史上首次齐鲁德比，张庆鹏下半场出场，如有神助，拿下37分，但依然无法阻止山东男篮120:129输给青岛。

当张庆鹏被替换下场，全场观众一起为他鼓掌，向这位39岁的老兵致敬。

作为CBA年龄最大的选手，张庆鹏值得所有人尊重。

在球队住地，张庆鹏与记者谈起职业生涯，满满的都是热爱与不舍。

19个赛季，20年坚持，这个CBA的传奇，难说再见。

得了总冠军。

而只比张庆鹏大半岁的姚明，三年前已经是中国篮协的主席。

不论是比起1994黄金一代，还是2008黄金一代，张庆鹏都算不上是最有天赋的球员，但球迷说，他把自己活成了传奇。

2001年，张庆鹏进入辽宁队，开始了自己的职业生涯。19个赛季，20个年头，这不仅在CBA，即使是世界篮球坛，也没多少人超过他。

在记者的照片册中，有一张2006年与男篮世锦赛中国男篮的合影，张

庆鹏是其中之一。

因为2008年奥运会的缘故，很多人会忽略2006年那支国家队。在那届世锦赛上，中国队闯入了16强，那届世锦赛的球员，就是2008年奥运会中国男篮的班底。

那是张庆鹏第一次入选国家队参加国际大赛，那一年他25岁了。

“那届国家队还在打球的还有易建联、孙悦、张松涛，但他们比我都小。”张庆鹏回忆说。

很多人说成功很难，但勇于坚持的人总会有机会。

张庆鹏虽然入选国家队晚，但也参加了世锦赛、奥运会、亚锦赛、亚运会的比赛。在CBA联赛中，张庆鹏经历过屡次获得亚军的失落，也有过登上总冠军的喜悦，回顾自己的职业生涯，张庆鹏说：“我已经尽力了，但也有很多遗憾和挫折，如果少一点冲动，可能会更完美一些。”

的确，在他状态最好的时候，他屡次受到伤病的困扰，并因为与辽宁队主帅郭士强的矛盾远走新疆，在陌生的环境中重新适应，然后又是去北京，再次重新适应，要说不受影响，那也是不可能的。

“很多人问过我这个问题，为什么能坚持这么久？我觉得首先是热爱。我喜欢篮球，能够从事自己喜欢的一件事是很幸福的，所以我很享受这个过程。其次，我觉得是职业的需要，我热爱这个职业，所以对身体和训练都会严格要求，这也是我能够打这么多年的原因。”张庆鹏说。

**张庆鹏说，
山东三年是浓缩的人生**

2017年，张庆鹏转会山东，开启了一段新的生活。张庆鹏说：“山东这三年，是我前17年的一个浓缩。”

2017年是山东男篮的鼎盛时期之一，也是最有希望冲击总冠军的一年。当时，丁彦雨航状态巅峰，两名外援属顶级配置，球队人员整齐，而张庆鹏的经验和远投，正是山东队冲击总冠军的重要拼图。

后来的故事大家都知道了，凯撒在比赛中突然弃用了张庆鹏，让球迷大为不解。

在后来的一次采访中，记者询问为什么不让张庆鹏出场，结果凯撒来了一句经典的反问：“张庆鹏是你家亲戚吗？”

“我家的亲戚”也因此成为很多球迷对张庆鹏的爱称。

由于缺少了张庆鹏这个重要的轮换点，山东队的主力球员消耗极大，伤病开始侵袭球队，丁彦雨航带伤上阵，膝伤加剧，与广厦队的半决

赛第七场，丁彦雨航打封闭上场，不仅没能拿下比赛，还让他之后的国家队生涯和冲击NBA之旅受到影响。

而在那次抢七大战中，缺兵少将的凯撒终于起用了张庆鹏，而张庆鹏用4个三分球证明了自己的实力，可惜球队在最后时刻出现失误，无缘总决赛，山东队错失了冲击总冠军的最佳时机，凯撒之后也离开球队。

2018年，吴庆龙出任山东男篮主帅，作为昔日弟子，张庆鹏重新获得球队信任，山东队常规赛排名第八，季后赛中不敌江苏排名第九。

本赛季，巩晓彬重新出任山东男篮主帅，张庆鹏已经成为CBA年龄最大的球员，巩晓彬依然对他充满信任，很多攻坚战都会对他委以重任。

“我觉得我现在在山东队就是一块‘补丁’，当球队需要我的时候，我需要站出来。”张庆鹏说。

当球队有外援的时候，张庆鹏在队中的位置不是特别明显，但当外援突然不在了，张庆鹏的价值立刻显现。

常规赛最后一轮对阵上海，张庆鹏出战30分钟，得到16分，很多人都认为这已经是张庆鹏的极限，但在季后赛对青岛，张庆鹏第四节单节拿下24分，半场37分，也仅次于自己的职业最高得分，人们只想知道，他到底还有多少能量？

“复赛以来，我已经受了4次伤了，从腰到右肩，再到右手，身体消耗确实很大。”张庆鹏很清楚自己的状况。

在山东队三年，张庆鹏经历了三个不同风格的教练，也经历了所有的高光与失落，难怪他说，这三年浓缩了他的生命。

比赛结束之后，张庆鹏掩面痛哭的画面，成为很多球迷心中的痛。

20年江湖恩怨，19个赛季风云变幻，张庆鹏的故事浓墨重彩。

当天深夜，张庆鹏发了一条微博：我的全力以赴并没有给球队带来关键的胜利。人生总是会有遗憾，每个赛季结束时都有不舍，但是这场比赛特别。谢谢你们20年来对我的包容和支持，一段的工作结束了。不会离你们太远。爱你们。

这是不是暗示他将会就此退役？在记者与他确认时，他还是有些犹豫：“很多人问过我这个问题，我自己感觉身体状况还可以，但能不能继续打，并不仅仅取决于我。”

在赛后的新闻发布会上，张庆鹏说请给他一点时间，也许在一个伤心欲绝的夜晚过后，张庆鹏会认真思考他今后的路。